

*Т.В. Чуканова, О.Н. Замятина (Барнаул),  
Л.Т. Нуркатова (Казахстан)*

## **АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ФОРМЫ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РАМКАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИССИИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ**

В Российской Федерации существует немалое количество нерешенных проблем, связанных со сферой профилактической деятельности безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Очевидно, что куда сложнее бороться с последствиями правонарушений, чем предотвращать возможность их появления [1, с. 50]. На сегодняшний день число несовершеннолетних и их семей, признанных находящимися в социально опасном положении, не снижается. В большинстве случаев причиной прекращения профилактической работы с несовершеннолетним и его семьей является то, что ребенок стал совершеннолетним, а сама профилактика по своей сути оказывается для таких детей нерезультативной. Представляется своевременным изучение эффективности направлений, форм профилактики и механизмов воздействия на подростков и их семьи.

Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» определяет профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних как систему социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, которые способствуют безнадзорности и правонарушениям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении [2, ст. 1]. Деятельность по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних осуществляется органами и учреждениями системы профилактики, которые взаимодействуют друг с другом на межведомственном уровне. Значимое место в решении существующих проблем отводится комиссии по де-

лам несовершеннолетних и защите их прав. Ей отводится и координирующая функция, заключающаяся в управленческой деятельности, направленной на осуществление согласованных действий субъектов системы профилактики для достижения поставленной перед ними цели [3, с. 44].

Ввиду этого большое значение в решении задач, стоящих перед органами системы профилактики, имеет выбор правильного подхода в работе и грамотное выполнение своих полномочий специалистами комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее — КДНиЗП) и другими органами системы профилактики. При этом, с одной стороны, постоянно вносятся поправки в действующее законодательство по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, внедряются новые формы работы с несовершеннолетними, находящимися в СОП. С другой стороны, все, что разрабатывается законодательством РФ, на практике не всегда реализуется на достаточном уровне, что создает большие трудности в устранении преступности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в РФ.

Исследование организации, применяемых видов и форм профилактической работы в отношении несовершеннолетних и их семей в рамках деятельности Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав было проведено студенткой 4 курса ИСН К.С. Титовой на базе КДНиЗП администрации Железнодорожного района г. Барнаула.

Результаты анализа проведенного экспертного опроса позволили сделать выводы, что специалисты в своей работе применяют преимущественно следующие формы профилактического воздействия: консультирование родителей по вопросам воспитания (21 %), рейды по установлению социально-бытовых условий (21 %), административно-предупредительные меры воздействия (14 %), социальная адаптация и реабилитация несовершеннолетних (14 %). Также сотрудники применяют в работе, направленной на профилактику, правовое просвещение и правовое информирование несовершеннолетних и их семей (7 %), профилактическую беседу с несовершеннолетними и их семьями (7 %). Такая форма, как ресоциализация, экспертами не используется. Наиболее результативными формами воздействия считают социальную реабилитацию и социальную адаптацию несовершеннолетних (по 29 %).

В отношении семей (родителей) несовершеннолетних эксперты считают наиболее действенными правовое просвещение, правовое информирование (50 %) и административно-предупредительные меры воздействия (50 %). Специалисты настроены на применение решительных мер воздействия, направленных на привлечение родителей к ответственности, а также на разъяснение их прав и обязанностей в отношении несовершеннолетних.

На выбор форм профилактического воздействия сотрудников влияют следующие факторы: индивидуальные особенности несовершеннолетнего (33 %); особенности рассматриваемой ситуации (22 %); психологическое состояние несовершеннолетнего (22 %); особенности семьи и воспитания (22 %).

По ответам опрошенных экспертов в отношении несовершеннолетних, освободившихся из учреждений уголовно-исполнительной системы и специальных образовательных учреждений закрытого типа, наиболее востребованными видами организации досуга и занятости являются: организация летних площадок на базе общеобразовательных школ (20 %); привлечение детей к различным видам творческой и общественно-профилактической деятельности (20 %); организация подростковых клубов (20 %); привлечение детей в спортивные секции, кружки (13 %); организация мероприятий, направленных на культурное просвещение несовершеннолетних (13 %); содействие в трудоустройстве несовершеннолетних в летнее время (13 %). С данной категорией несовершеннолетних проводится работа, направленная на социальную реабилитацию и адаптацию.

Организация профилактической деятельности включает в себя проведение заседаний комиссии, способствующих более тесному сотрудничеству субъектов системы профилактики. Это, в свою очередь, позволяет оперативно воздействовать с разных сторон на проблему преступности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Основными направлениями в организации профилактической работы КДНиЗП администрации Железнодорожного района г. Барнаула являются: планирование работы, проведение заседаний, контроль за исполнением мероприятий профилактической работы субъектами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организация индивидуальной профилактической работы совместно с субъектами систе-

мы профилактики, ведение документации, хранение этой документации в архиве учреждения. Каждое направление работы является неотъемлемой частью деятельности КДНиЗП. Деятельность специалистов в основном ориентирована на индивидуальные формы работы, применяющиеся в комплексе для достижения положительного результата по исправлению несовершеннолетних и их семей. Также было установлено, что при выборе форм и видов работы с несовершеннолетними и их семьями сотрудники учитывают индивидуальные особенности несовершеннолетнего, его психологическое состояние, нюансы рассматриваемой ситуации, семьи и воспитания.

Также было выявлено, что к основным формам и видам профилактического воздействия, применяемым сотрудниками, относятся рейды по установлению социально-бытовых условий проживания несовершеннолетних, административно-предупредительные меры воздействия, социальная реабилитация несовершеннолетних, а также организация досуга и занятости несовершеннолетних. Полученные результаты позволили предложить формы для совершенствования работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: внедрение сетевой формы работы с семьей; создание форума или группы «ВКонтакте», где могли бы собираться родители несовершеннолетних, признанных находящимися в СОП в КДНиЗП Железнодорожного района, и делиться своим опытом в воспитании и перевоспитании несовершеннолетних правонарушителей; создание сайта КДНиЗП по Алтайскому краю для более эффективного информирования целевой аудитории.

### **Библиографический список**

1. Братановский С.Н., Деменчук Д.В. Административно-правовое регулирование организации и деятельности комиссий по делам несовершеннолетних в Российской Федерации : монография. М. ; Берлин : Директ-Медиа, 2014.

2. О полиции : Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. от 01.04.2019). URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_110165/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110165/) (дата обращения: 12.04.2019).

3. Аксенов А.А. Организация взаимодействия в органах внутренних дел как функция управления : дис. ... канд. юр. н. М., 1973.